

Впервые радиопрограмма «Чернобыльский меридиан» вышла в эфир в 30-километровой зоне 22 декабря 1987 года. Нынешний, 260-й выпуск, радиожурналисты Александр Колот и Валерий Кузенков проводили в «прямом эфире».

Как и анонсировалось в газете «Вестник Чернобыля», за «круглый стол» редакции радиопрограммы были приглашены: председатель профкома НПО «Припять» В. П. МАХНО, заместитель председателя профкома В. Ф. СТРУК и В. З. ВЕЛАВИЧУС, исполняющий обязанности

— Узнала о прямом радиоэфире из «Вестника Чернобыля», — обратилась к ведущим радиостудии. Звоню вам издавека... (треск в трубке, и нельзя разобрать названную фамилию).

— Я работаю в зоне с 1987 года. У меня срок выхода на пенсию в мае 1991 года, а договор заканчивается в декабре нынешнего года. Как быть? Администрация продлит договор или меня уволят?

**Ю. В. Калашников:**

— Если человеку осталось немного доработать до пенсии, чтобы иметь льготный стаж, то мы скорее всего пойдем навстречу и договор продлим.

— Токарь мехучастка ПТС Владислав Клименко, — представился радиослушатель. — Я слышал, что работающие в 30-километровой зоне будут получать на зарплату 100 процентов купонов. А фактически мы получаем только 70 процентов. Почему!

**Ю. В. Калашников:**

— Эти слухи не соответствуют действительности. За работу в 30-километровой зоне согласно Постановления Совмина УССР выдается 70 процентов купонов от зарплаты. Но не больше, чем на 560 рублей.

Поступает несколько вопросов в адрес профкома объединения.

— В газете «Вестник Чернобыля» № 92 было напечатано коллективное пи-

— Почему с нарушением норм выделен легковой автомобиль председателю профкома СМУ Н. Задорожному?

— Для проверки создана комиссия...



сьмо о том, что председателю профкома СМУ НПО «Припять» Н. Задорожному предоставлена возможность купить легковой ав-

**В ПРЯМОМ ЭФИРЕ — «ЧОРНОБИЛЬСЬКИЙ МЕРИДИАН»**

## „ЕСТЬ СТРЕМЛЕНИЕ ПОМОЧЬ ЛЮДЯМ...“

томобиль с нарушением существующих норм и положений. Какая ситуация с этим делом сейчас!

**В. П. Махно:**

— Я сейчас ничего не могу добавить к тому, что было напечатано в газете. Для проверки фактов создана комиссия. Результаты будут заслушаны на заседании профкома НПО «Припять» и опубликованы в «Вестнике Чернобыля».

— Переход к рыночной экономике вызовет ощутимую разницу между доходами и реальными ценами на товары первой жизненной необходимости. Что собирается предпринять профком НПО «Припять» в данной ситуации? И какие будут условия оплаты труда в 30-километровой зоне с 1991 года!

**В. П. Махно:**

— Хочу сказать, что вопросы, связанные с будущей рыночной экономикой, находятся в поле зрения профсоюзов всей страны. К примеру, на

сти заместителя генерального директора по кадрам и социальным вопросам Ю. В. КАЛАШНИКОВ, начальник отдела социального развития НПО «Припять» А. И. ПИРОГ, юристконсульт Н. В. ЗИБОРОВА, главный редактор объединенной редакции «Вестник Чернобыля» Н. И. ЛЯБАХ.

21 ноября ровно в 14.00 прозвучали позывные радиопрограммы «Чернобыльский меридиан». И зазвенел редакционный телефон.

делило прожиточный минимум, чтобы можно было знать: какие будут дотации и как нам жить дальше? Такой индексации цен на сегодняшний день пока нет, и потому вопрос профсоюзами с повестки дня не снят.



— Как мы будем жить дальше? Все льготы для работающих в 30-километровой зоне продлены.

Что можно сказать о том, как мы будем жить дальше? Недавно, а точнее 12 ноября сего года Н. И. Рыжков подписал Постановление Совмина СССР № 1136 «О продлении на 1991—1995 годы срока действия постановления ЦК КПСС, Совмина СССР и ВЦСПС от 29 декабря 1987 г. № 1497—378». Таким образом, все льготы для работающих в 30-километровой зоне продлены. Вот ксерокопия этого документа и с ним могут ознакомиться все участники «прямого эфира».

А какие будут складываться ситуации при переходе к рынку, сейчас сказать трудно. Но мы будем стараться защищать работ-

ников нашего объединения максимально.

— Мы обращаемся с нашим вопросом к Алексею Ивановичу Пирогу. Чем занимается отдел социального развития!

**А. И. Пирог:**

— Что такое социология? Что такое социология? Эти слова вошли в наш обиход в последние годы. Ведь науки социологии в нашей стране практически не было. Дело в том, что в странах развитой демократии развиты и социологическая служба, социологическая наука. В нашей стране, где существовала административно-командная система, такой необходимости не было. Почему? Да потому, что бюрократическая система во главе со своим вождем решала за народ и за страну, как развиваться и куда идти. Для того, чтобы обобщить социологические исследования, объективно оценить происходящие процессы в обществе и на основании этого выдавать какие-то рекомендации для принятия управленческих решений — и необходима социологическая служба. Поэтому не случайно, а закономерно, что с началом перестройки в нашей стране, с развитием демократии стала развиваться и социологическая служба. Кстати, ни один наш вуз до последних лет не готовил профессиональных социологов. Вот только сейчас начались наборы студентов на факультеты по подготовке социологов.

(Окончание на 2 стр.)

Если говорить конкретно о социологической службе НПО «Припять», то она призвана изучать социологические процессы и оказывать влияние на принятие управленческих решений в рамках нашего объединения. К сожалению, в наших реальных условиях, когда происходят такие сильные перекосы в обществе, когда на нас навалились огромные экономические трудности — жизнь вносит свои коррективы: социологическая наука остается на уровне социально-бытовой службы. То есть, нам приходится заниматься вопросами распределения разных товаров, путевок и т. д.

Ведущий «прямого эфира» Валерий Кузнецов:

— Накануне нашей передачи мы получили много вопросов, адресованных юриконсульту НПО «Припять» Надежде Васильевне Зиборовой. Слушатели нашей радиопрограммы спрашивают: «Какие основные задачи и функции юридического отдела НПО «Припять»? Прошу вас, Надежда Васильевна, ответить радиослушателям на этот вопрос.

— Основными задачами и функциями юридического отдела НПО «Припять» являются: защита прав и законных интересов объединения и его работников, состоящих с ним в трудовых отношениях; использование правовых средств для укрепления расчетной дисциплины; борьба с бесхозяйственностью; улучшение экономических показателей работы объединения; соблюдение законности в деятельности объединения; обеспечение правовых средств сохранения собственности предприятия; выполнение договорных обязательств по поставкам продукции.

Юридический отдел проверяет соответствие требованиям закона приказов, инструкций, положений и других документов правового характера. В случае несоответствия закону юридический отдел не визирует документ, дает заключение с предложениями о законном порядке разрешения рассматриваемых вопросов. Принимает участие в подготовке и заключении коллективного договора, проводит совместно с другими подразделениями работу по заключению договоров, ведет претензионно-исковую работу, представляет ин-

**Н. В. Зиборова:**

— На этот вопрос я отвечаю следующим образом. Поскольку юриконсульт призван стоять на страже закона на собственном предприятии, то он не только может, но и должен занимать независимую принципиальную позицию, соответствующую закону и личному убеждению в любом споре, в том числе и в споре работника с администрацией, несмотря на то, что юриконсульт получает зарплату на данном предприятии.

Но в нашем объединении руководство с уважением относится к закону, поэтому у нас не бывает острых конфликтных ситуаций между администрацией и работником, администрация, как правило, прислушивается к заключениям и рекомендациям юристов, без визы которых не подписываются ни приказы, ни другие документы, имеющие правовое значение. Но все-таки у нас бывали случаи, когда приказы администрации отменялись и издавались новые, соответствующие законам.

**Н. И. Лябах:**

— То есть если человека незаконно уволили, то ему не нужно сразу же писать куда-то в Москву, Киев, ООН и так далее, а лучше обратиться в юротдел объединения и он получит там квалифицированную помощь.

**Н. В. Зиборова:**

— Совершенно верно... Ведущий радиопрограммы «Чернобыльский меридиан» Александр Колот:

— Пока мы слушали ответы Надежды Васильевны Зиборовой, поступил вопрос Николаю Ивановичу Лябаху:

— Подписным изданием газета «Вестник Чернобыля» является второй год. Работников культурного центра «Досуг» интересуют такие моменты: как проходит подписная кампания в этом году, какие проблемы у редакции и какие перспективы газеты?

**Н. И. Лябах:**

— Что касается подписки, то окончательных результатов пока нет. Но та информация, которая поступила нам с отделений связи, свидетельствует о том, что по сравнению с прошлым годом читателей у нас не убавится. Их могло бы стать и больше, если бы не пришлось поднимать цену на подписку «Вестника Чернобыля» — до 10 рублей на Украине и до 15 рублей за пред-

ты за пределы зоны, а также другие сложности, то все это создает нам большую нагрузку и большие хлопоты.

На линии связи рабочий СМУ-3. У него такой вопрос:

— Распространяется ли купонная система на 30-километровую зону?

Отвечает В. Ф. Струк:

— Как вы знаете, 30-километровая зона находится на территории Украины. Следовательно, здесь тоже действует купонная система.

— Будет ли выплачиваться пенсия участникам ЛПА с 1991 года по новому положению?

**Ю. В. Калашников:**

— Да, с 1 января 1991 года будет выплачиваться пенсия по новому пенсионному законодательству. Всем, кто имеет право, будет произведен перерасчет.

Еще один вопрос Ю. В. Калашникову.

— Положено ли работникам НПО «Припять», проживающим за пределами Украины, получать купоны?

— Согласно инструкции Минфина УССР всем, кто находится в командировке на территории Украины месяц и более, предприя-

вила контроль 11 ноября на базе Чернобыльского ОРСа. Обнаружены прятанные дефицитные товары: туфли женские — 50 пар по 65 рублей, туфли женские — 100 пар по 38 рублей, туфли женские — 50 пар по 48 рублей, духи сирийские и французские — 152 флакона по 50 рублей, термо-



— Поскольку юридический отдел входит в структуру ведомства, чьи интересы он будет отстаивать — администрации или ведомства?

— Юриконсульт не только может, но и должен занимать независимую, принципиальную позицию.

сы китайские — 73 штуки... Общая стоимость всех товаров более 18 тысяч рублей. Имеется также большой ассортимент посуды на сумму более 10 тысяч рублей. Мы все это зафиксировали в акте. Кроме этого обнаружено на базе ОРСа накладную из объединения «Спецатом» на автомобильные запчасти. Их цена 2 тысячи 767 рублей. Что скажут об этом руководители профкома НПО «Припять»?

**В. Ф. Струк:**

— Действительно, акты проверки комиссии рабо-

та 1990 года на работников, принимавших участие в ЛПА в 1986—1988 годах распространяются определенные льготы. В конце октября нынешнего года на фабрике Госзнака было изготовлено около 1 миллиона удостоверений. Наше объединение получило их около 4,5 тысячи. Сейчас проверяются списки

— Вопрос о самоселах очень сложный, и ответить на него однозначно невозможно. Что касается помощи самоселам, которых сейчас в зоне более 1000 человек, то скажу: по рекомендации руководства НПО «Припять» отделом социального развития, профкомом объединения, а также другими органи-

участников ЛПА, а после заполнения и подписи руководителями Минатомэнергопрома удостоверения будут вручены тем, кто их заслужил. Надеюсь, что это будет сделано до начала 1991 года.

— Мой вопрос юриконсульту. Имею ли я право уйти на пенсию при наличии 6 лет стажа работы в особо вредных условиях?

**Н. В. Зиборова:**

— Да, имеете. Но при условии соответствующего возраста. Более подробную информацию вы можете получить при встре-

зациями составлен проект документа, который имеет такое название: «Программа обеспечения питания будут вручены тем, кто их заслужил. Надеюсь, что это будет сделано до начала 1991 года.

— Я жительница Чернобыля Серафимович Ольга Феодосеевна. Здесь прошла почти 63 года. Прошу прислать сюда в Чернобыль комиссию, чтобы она посмотрела, как уни-

чтожат наши реки. У нас есть речушка под названием Речище. К ней навезли самосвалами мусора со всего Чернобыля. Эта речушка впадает в Припять. Но ее берега тоже очень загрязнены мусором. И вся вода плывет в Днепр. Мы очень крепко переживаем за это. И вся Украина переживает, чтобы Днепр был чистым. Уже более четырех лет идет ликвидация последствий аварии, а конца и края ей не видать. Миллионы и миллионы рублей идут, как в песок. А страна ведь у нас бедная. Так жить дальше нельзя...

**Н. И. Лябах:**

— Да, действительно природа в чернобыльской зоне страдает не только от радиации. Когда смотришь с вертолета на Чернобыль, то замечаешь весь город окольцован огромными кучами мусора. Много его и на берегах Припяти. Если будет сильное весеннее половодье, то все поплывет в Днепр. И эта ситуация возникла не от самой аварии на ЧАЭС, а от нашего бескультурного и безжалостного отношения к земле...

— Не так давно на страницах «Вестника Чернобыля» была информация о том, что к работе приступил Чернобыльский природоохранный межрегиональный прокурор, который будет заниматься вопросами экологии в 30-километровой зоне. Мы передадим материалы «прямого эфира» прокурору, и он, надеюсь, рассмотрит и оценит эту проблему с правовой точки зрения.

Ведущий программы Александр Колот:

— Спасибо всем участникам «прямого эфира» за участие в этой радиопрограмме. Ждем новых писем и звонков по телефону 5-20-40 от наших радиослушателей.

До следующей встречи! Материалы «прямого эфира» подготовил к публикации корреспондент «Вестника Чернобыля»

Николай ХРИЕНКО.

# „ЕСТЬ СТРЕМЛЕНИЕ ПОМОЧЬ ЛЮДЯМ...“

тия, где они работают, обязаны выплачивать им купоны в размере 50 рублей. Так как у нас вахтовый метод работы, то все проживающие за пределами Украины, тоже имеют право на получение купонов в размере до 50 рублей.

— Как обеспечиваются купонами рабочие, которые уходят в отпуск?

**Ю. В. Калашников:**

— Согласно начисленным отпускных — 70 процентов. Но не выше 560 рублей.

— Почему нет гласности в процедуре получения и списания спецдежды? Почему нигде в кладовых нет выписок из утвержденного положения? Люди толком не знают, на какой срок выдается тот или иной вид одежды и обуви.

**В. П. Махно:**

— На каждом предпри-

чего контроля были направлены руководителям ОРСа, сейчас профком НПО «Припять» ждет от них ответа о принятых мерах. Могу сказать от себя, что вчера нам поступила письменная информация о реализации указанных товаров по талонам, которые распределяет комиссия профсоюзного комитета.

Вопрос ведущего «прямого эфира» Александра Колота:

— А какая ситуация с запчастями к автомашинам?

**В. Ф. Струк:**

— Сейчас ответить конкретно на этот вопрос я не могу. Надо выяснять все обстоятельства.

— Желая приятной работы участникам «прямого эфира». Звонит вам инженер СДУ Нина Михайловна Котенко. В зоне работаю с 1986 года. Мой вопрос касается молодежного культурно-идеологического центра «Сталкер». В его создание вложены большие средства. Но отдача, на мой взгляд, малая. Будет ли делаться что-либо для того, чтобы окутить затраченные средства?

**В. Ф. Струк:**

— Действительно, в зоне существует проблема досуга рабочих, в том числе и проблема «Сталкера». Недавно мы обсуждали эту проблему с генеральным директором НПО «Припять». Думаю, что до конца нынешнего месяца судьба «Сталкера» будет решена.

— К вам обращается работник тепловых и электрических сетей Виктор Адамович Чекинов. Когда конкретно будут выдавать удостоверения участника ЛПА? Ведь прошло уже более полугода, как вышло Постановление № 325, а удостоверений все нет и нет.

**Ю. В. Калашников:**

— Согласно постановлению Совмина СССР и ВЦСПС № 325 от 31 мар-

че в юридическом отделе.

— Правда ли, что в Киеве уже начали выплачивать на предприятиях 15 процентов надбавки к за-



— Мы просим одного: дайте нам разрешение на возвращение.

— Вопрос о самоселах сложный, и ответить на него однозначно невозможно.

— Вся Украина переживает, чтобы Днепр был чистым.

— Да, природа в чернобыльской зоне и вокруг нее страдает не только от радиации.

рплате за вредность от радиации!

**В. П. Махно:**

— Нет. Это слухи. Надбавки к зарплате положены только людям, проживающим в сельской местности на территории с жестким радиационным контролем.

— Вам звонит Анастасия Семеновна Ковалева. Живу я в Чернобыле по улице Мира, 30. Мне уже 65 лет. Но нет покоя на душе. Взрыв на атомной станции разбросал нас по всей земле. Мы просим одного: дайте нам разрешение на возвращение. Мы несчастные скитальцы. Нам не нужны ни Москва, ни Киев, ни Кремль — нам нужен только наш Чернобыль. Это наша малая, но дорогая сердцу и душе родина. Мы все хотим снова жить вместе, как и до атомной войны...

**А. И. Пирог:**

Николай ХРИЕНКО.



— Если говорить конкретно о социологической службе НПО «Припять», то она призвана изучать социологические процессы и оказывать влияние на принятие управленческих решений. К сожалению, в наших реальных условиях социологическая наука остается на уровне социально-бытовой службы.

тересы объединения в суде, арбитраже и других органах...

Главный редактор объединенной редакции «Вестник Чернобыля» Н. И. Лябах:

— Понятно, круг обязанностей юридического отдела очень большой. Но вот в редакцию, когда мы уже готовились к «прямому эфиру», поступил вопрос о содержании. Предположим, администрацией будет уволен из нашего объединения человек с сомнительным исполнением законности. Но, поскольку ваш юридический отдел входит в структуру данного ведомства, чьи вы будете отстаивать интересы — администрации объединения или работника, который уволен незаконно?

лами республики. Это объясняется прежде всего повышением цен Министерством связи за доставку прессы к подписчикам. Но поскольку нашу газету хорошо знают бывшие участники ликвидации последствий аварии, и те, кто работает сейчас в зоне, поскольку ее охотно покупают в киосках, то, будем надеяться, проблем с тиражом у нас не возникнет.

К сожалению, у нас есть острые проблемы полиграфического характера. Полиграфическая база здесь в Чернобыле (она осталась от бывшей районной газеты «Прапор перемоги») очень бедная. Все приходит постепенно в негодность. И если добавить к этому еще и проблемы с бумагой, вывозом газе-

тии существует стандарт, где сказано, какая спецодежда выдается работнику 30-километровой зоны. Есть три вида спецодежды: рабочая, транспортная и бытовая (домашняя). Определены сроки носки. Эти стандарты есть на всех предприятиях, в каждом профкоме. Кстати, есть и такие виды работ, где выдается и четвертый комплект спецодежды, которая не имеет срока носки: она списывается по мере загрязнения.

И снова телефонный звонок. На проходе председатель комиссии рабочего контроля объединения, председатель профкома РСУ Николай Лукашевич Дзядук

— Наша группа в составе трех человек осуще-